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المستخلص:
    إنَّ مهنة المعلم هي مهنة جديرة بالتقدير، فالمعلم مربي أجيال وناقل ثقافة مجتمع من جيل الراشدين إلى جيل الناشئين كما أن وظيفته وظيفة سامية ومقدسة تحدث عنها الرسل والأنبياء والفلاسفة على مر العصور والأجيال، وبشكل عام فإن النظرة الحديثة للمعلم تتمثل باعتباره معلم تراث، معلم قدوة ويمثل دعامة أساسية من دعامات الحضارة فهو صانع أجيال وناشر علم ورائد فكر ومؤسس نهضة وإذا كانت الأمم تقاس برجالها فالمعلم هو باني الرجال وصانع المستقبل. أن تقويم أداء دور المعلم وأخلاقيات مهنته عملية قد تتجدد معاييرها ومحكاتها المرجعية التي يجب أن تستند عليها حتى تكون عملية وموضوعية تفيد المعلم نفسه، وتفيد الأطراف التربوية الأخرى ذات الصلة بتدريبه وتأهيله، على أنه ينبغي للمعلم أن يمد جسور المعرفة نحو ما يُستجد من تطبيقات تقنية حتى يستطيع أن يؤدي أداء تدريسيا فعالا ومُبدعا تظهر نتائجه في مخرجات تعليمية نافعة لنفسه ولمجتمعه، متكيفا مع عصره مساهما في حل مشاكله، مبدعاً ومبتكراً.
الكلمات المفتاحية: (دور، المعلم، وأخلاقيات، مهنته).
The role of the teacher and the ethics of his profession

Researcher / Iman on the Temple of Al-Zuhri

Researcher in political science and public administration
emymeabed511992@gmail.com‏
Abstract :

   The profession of the teacher is a profession worthy of appreciation. The teacher educates generations and transmits the culture of a society from the generation of adults to the generation of young adults, and his job is a noble and holy function that messengers, prophets and philosophers have spoken of throughout ages and generations. In general, the modern view of the teacher is represented as a heritage teacher, a role model and representative A mainstay of the pillars of civilization, he is a maker of generations, a publisher of science, a pioneer of thought and a founder of renaissance. If nations are measured by their men, the teacher is the builder of men and the maker of the future. Evaluating the performance of the teacher's role and the ethics of his profession is a process that may renew its standards and reference criteria that must be based on it in order to be practical and objective to benefit the teacher himself, and benefit other educational parties related to his training and qualification, that the teacher should extend the bridges of knowledge towards what is emerging from technical applications until He can perform an effective and creative teaching performance, the results of which appear in educational outcomes beneficial to himself and his community, adapted to his age, contributing to solving his problems, creative and innovative.
Key words: (Role, Teacher, Ethics, Profession).

دور المعلم وأخلاقيات مهنته:
    بداية قبل الخوض فى اى تفاصيل لدور المعلم يجب علينا أن نوضح ماهية المعلم ويدفعنا ذلك إلى طرح تساؤل مهم بمن هو المعلم ؟
   المعلم هو القائد التربوي الذي يتصدر لعملية توصيل الخبرات والمعلومات التربوية وتوجيه السلوك لدى المتعلمين الذين يقوم بتعليمهم نعم إنه قائد تربوي ميداني يخوض معركته ضد الجهل والتخلف ببسالة فائقة سلاحه الإيمان بالله تعالى، ونور العلم الذي يتحلى به، وهو يحقق الإنتصار تلو الإنتصار في الصباح وفي المساء، وبذلك فهو يسعد الناس من حوله حتى وَصَفوه بالشمعة التي تحترق لتضيء الطريق أمام الآخرين، ولا شك أن هذا التشبيه له دلالته الهامة على مكانة المعلم على الرغم من أن تشبيه المعلم بالشمعة لا يروقني، لأن الشمعة إذا انتهت خلّفت رماداً وفاقد الشيء لا يعطيه، ولكنني أشبه المعلم بالشمس الساطعة التي تضيء لنفسها وتضيء للآخرين إن دور المعلم في بناء الإنسان وقيام الحضارة لا يستطيع أن يتجاهله أحد، بل إن نجاح النظام التعليمي يعني نجاح الحضارة وتميزها.
    فمنذ القدم والنظرة للمعلم نظرة تقدير و تبجيل وعلى أنه صاحب رسالة مقدسة وشريفة على مر العصور، فهو معلم الأجيال ومربيها، وإذا أمعنا النظر في معاني هذه الرسالة المقدسة والمهنة الشريفة خلصنا إلى أن مهنة التعليم الذي اختارها المعلم وانتمى إليها إنما هي مهنة أساسية وركيزة هامة في تقدم الأمم وسيادتها، وتعزي بعض الأمم فشلها أو نجاحها في الحروب إلى المعلم وسياسة التعليم كما أنها تعزي تقدمها في مجالات الحضارة والرقيّ إلى سياسة التعليم أيضاً.
    ومن هنا يمكننا تعريف مصطلح أخلاقيات مهنة التعليم وإيضاح مفهوم المعلم وذلك على النحو الاتي :

أولاً / أخلاقيات مهنة التعليم: 
   السجايا الحميدة والسلوكيات الفاضلة التي يتعين أن يتحلى بها العاملون في حقل التعليم العام فكراً وسلوكاً أمام الله ثم أمام ولاة الأمر وأمام أنفسهم والآخرين وترتب عليهم واجبات أخلاقية. (جامعة الملك فيصل، 1427ه- 2006م).
ثانياً / معنى المعلم:

· فى قواميس ومعاجم اللغة العربية: 
· مُعلِّم {مفرد} اسم فاعل من علَّمَ/ علَّمَ على.
مَن مهنته التَّعليم دون المرحلة الجامعيَّة (أما في المرحلة الجامعيّة فيُسمّى مدرِّسًا أو أستاذًا) "معلِّمٌ قدير- قُمْ للمعلِّم ووفِّهِ التَّبْجيلا ... كاد المعلِّمُ أَنْ يكونَ رَسُولا"  (معجم اللغة العربية المعاصرة، متاح على هذا الرابط https://www.arabdict.com).  

· و تأتي كلمة المُعلِّم لغةً من علَّم تعليماً، ويُقال: علَّم الشيء؛ أي وضَّحه، وبيَّنه.
· أمّا اصطلاحاً فإنّه يُعرَّف بأنّه:
     ذلك الشخص الذي ينوب عن الجماعة في تعليم الأبناء، وتربيتهم، وهو موظف من قِبَل جهات حكومية في الدولة، حيث يحصل على مقابل مادي (راتب) للخدمات التي يُقدِّمها، كما أن المعلم يعرف أيضاً بأنه: الشخص الذي يحظى بتأهيل علمي، ويتم اختياره من قبل المجتمع؛ ليتولى عمليّة تعليم الأبناء، وتزويدهم بالخبرات، والمعارف التي يتمّ إعدادها بواسطة مختصين؛ لتحقيق أهداف فلسفة التربية لذلك المجتمع، كما يمثل المُعلِّم حلقة الوصل بين المتعلم، والمجتمع؛ ولذلك يسعى دائماً إلى تسخير قدراته الجسدية، والذهنية في سبيل تحقيق المواءمة بين متطلبات الفرد، والمجتمع؛ حتى يعملا معاً وفق تناسق رائع (https://b7oth.net). 
   فالمعلم إنسان يواجه الحقيقة، طالب علم ومعرفة، مقوّم ، مخلص، وبناءً على ذلك نستطيع القول أن المعلم يجب أن يكون بمثابة الموجه الحازم لتلاميذه والمرشد الهادي الذي يوجهه إلى ما فيه الإنتاج والخلق والسلوك الاجتماعي الصحيح والأخ الأكبر الذي يهيئ لإخوانه الصغار الجو المناسب الذي يميلون إليه، وعليه إن يعيش معهم فيه ويظهر أمامهم على طبيعته من غير تكلف أو كبرياء، ومن واجبه كذلك أن يكون معيناً لهم يساعدهم على مقابلة الشدائد والتغلب على الصعاب، بهذا فقط يستطيع أن يكسب ثقة تلاميذه وحبهم له، ويستطيع أن يؤثر في نفوسهم ويوجههم إلى مافيه خيرلهم وخير للإنسانية فكم من معلم محبوب أثر في تلاميذه أكبر الأثر فجعلهم يشغفون بأقل الأشياء جاذبية وأكثرها جفافا، ولذلك تتنوع الأدوار التى يمثلها المعلم ما بين:
1. دوره كناقل معرفة:
   وهنا دوره لا يقتصر على إيصال المعلومه فحسب وإنما مساعدة الطلاب فى عملية التعلم والتعليم وفى تلك الحالة يحتاج المعلم إلى التطور والتجدد بإستمرار ليحقق الأهداف التعليمية التعلمية.
2. دور المعلم في رعاية النمو الشامل للطلاب:
    وتهدف هذه العملية أولاً وأخيراً النمو الشامل للطالب " روحياً وعقلياً ومعرفياً ووجدانياً"، ولتحقيق الأهداف السلوكية التي تساعد في النمو المتكامل للطالب وتنشئته تنشئة سليمة،  يتطلب من المعلم أن يكون قادراً على تحليل المناهج والمقررات التي يدرسهاّ.
3. دور المُعلِّم في مراعاة الفروق الفرديّة بين طلّابه: 
لا يتشابه كافّة الطلّاب بالقدرات، والمهارات ذاتها؛ حيث إنّ هناك عدّة فروق فرديّة بين الطلّاب بما يتعلَّق باستعداداتهم، وقدراتهم، وخبراتهم، ويُراعي المُعلِّم هذه الفروق بين الطلبة من خلال التنويع في طرق، وأساليب التدريس التي يستخدمُها في الفصل الواحد، والتنويع في استخدام الوسائل التعليميّة، والأنشطة، وِفق قدرات الطلّاب، والموقف التعليميّ، ومراعاة تكليف الطلّاب بالأنشطة، وِفق إمكانيّاتهم، وقدراتهم؛ فكلّما لجأ المُعلِّم إلى استخدام وسائل تعليميّة أكثر تنوُّعاً، ازدادت مراعاته للفروق الفرديّة بين الطلبة. (نفس المرجع، "بتصرف").

4. دور المعلم في تنمية القِيم، والاتجاهات، والميول عند الطلّاب: 
يتحدَّد سلوك الأفراد بشكل عامّ، والطلّاب بشكل خاصّ، تِبعاً لقِيَمهم، واتّجاهاتهم، وميولهم الإيجابية، وهي ما تسعى الأهداف التربوية إلى تحقيقها؛ فالمعلم يساعد على إكساب الطلّاب الاتّجاهات الصحيحة، والميول الإيجابيّة، والاهتمامات اللازمة، وهو يُحقق ذلك من خلال ترسيخ القِيَم الاجتماعيّة، والدينيّة، والسياسيّة، والاقتصاديّة، في نفوس الطلّاب، كما أنّه يسعى إلى التصدِّي للاتّجاهات، والعادات السلبيّة عند بعض الطلّاب، بالإضافة إلى استخدام مختلف أساليب النُّصح، والإرشاد، والابتعاد عن كلّ ما هو سلبيّ، والسماح للطلّاب بممارسة الأنشطة التي تُكسِبُهم هذه الاتّجاهات، والميول الإيجابيّة. (نفس المرجع، "بتصرف"). 
5. دور المعلم كخبير وماهر في مهنة التدريس والتعليم:
   وهذا يتطلب السعى للنمو المهنى والتطور والتجديد في مجال الاطلاع على خبرات المهنة الحديثة مع مسايرة روح العصر في أساليبه ومهاراته التعليمية، ليستطيع تحقيق الأهداف السلوكية التربوية المرجوة .
6. دور المعلم في مسؤولية الانضباط وحفظ النظام:
   يعتبر المعلم في هذا المجال مساعداً ووسيطاً لتحقيق سلوك اجتماعي إيجابي لدى الطلاب قوامه الانضباط والنظام، بحيث لا يتأتى ذلك من خلال الأوامر والتسلط بل من خلال إشاعة الجو الديمقراطي الهادف لرعاية الطلاب مما يعمل على مشاركتهم في وضع قواعد النظام التى تحكمهم والتى ستؤثر بالإيجاب عليهم لأن الذي يساهم في صنع القرار يحترمه ويطبقه.
7. دور المعلم كمسؤول عن مستوى تحصيل الطلاب وتقويمه:
      وهنا يأتى دور المعلم الناجح الذي يوظف اللوائح المتعلقة بتقويم الطلاب في المجالات المعرفية والوجدانية والمهارية بشكل موجه وفعال ويلزمه في هذا المجال فتح السجلات اللازمة لتوثيق درجات الطلاب لاحياء بهم الروح التنافسيه الإيجابية التى تساعدهم على زيادة التحصيل الدراسى.

8. دور المعلم العصري كملاحظ، ومُشخص، ومعالج:
    فالمعلم يلاحظ أفعال، وردود أفعال الطلاب، وطبائعهم، وأنماط سلوكهم، وتكوينهم السيكولوجيّ، بالإضافة إلى أنه يراقب انفعالاتهم، والمواقف السلبيّة التي قد تصدر منهم، ويُشخِّص سلوك الطلاب، ويحدد نقاط القوة، والضعف في شخصية كلٍ منهم، حيث يستطيع المعلم من خلال ذلك استخدام الطريقة والأسلوب المناسب؛ للتعامُل مع كل طالب (نفس المرجع). 
9. دور المعلم كمرشد نفسي:
وهنا يجب عليه ملاحظة السلوك الإنسانى الذى قد يسبب انفعالات تعيق تعلم الطلاب.
10. دور المعلم كنموذج:
    إن من أهم الأسباب التي أنشئت المدرسة من أجلها في البداية نقل المعارف إلى التلاميذ وإكسابهم القيم التي يقبلها المجتمع ويرضاها، ومن هنا أصبح المعلم هو المسئول الأول عن هذا الأمر، بل ويمكن القول أنه ممثل للمجتمع في هذا الشأن، بمعنى أنه يعمل على تحقيق أهداف المجتمع وتطلعاته في أبنائه.

    ولذلك فهو مطالب بأن يكون نموذجاً لتلاميذه في اتجاهاته وسلوكياته، وأن يكون واعياً بدرجة كافية بأهمية هذا الأمر بالنسبة لـه شخصياً وبالنسبة لتلاميذه، بحيث يشعرون أنه يسلك بشكل تلقائي دون تمثيل أو افتعال، وهنا يصبح المعلم قادراً على التأثير في تلاميذه، بمعنى أنهم يصبحون أكثر قابلية واستعداداً لتعلم هذه السلوكيات واكتساب الكثير من الاتجاهات المرغوب فيها.
     فإذا كان المعلم على سبيل المثال يملك اتجاهاً موجباً نحو النظام وكان حريصاً على أن يعكس هذا الاتجاه في تنظيم أفكاره وأدواته وكتبه وغير ذلك من الأمور المتعلقة به كمعلم، فإن هذا الأمر سرعان ما يتمثله التلاميذ ويصبح جزءاً من تكوينهم وممارستهم داخل المدرسة، بل وينعكس أيضاً على سلوكياتهم خارج المدرسة، إذ أن المعلم في هذه الحالة يكون مثالاً ونموذجاً وقدوة يحتذى بها، وهذا يتطلب أن يلمس المتعلم في مواقف متعددة أن المعلم يسلك على هذا النحو لأنه هو كذلك، بمعنى أنه يسلك هذا السلوك بصورة طبيعية، وأنه لا يتعمد أن يظهر بصورة خاصة تم الإعداد لها لغرض أو آخر، أي أن المتعلم كلما شعر بالصدق، وكلما شعر بأهمية الشيء وقيمته كانت المواقف التي من هذا النوع ذات تأثير بالغ في البناء الوجداني لـه، ومن ثم تتعدل سلوكياته في الاتجاه المرغوب فيه.
    وترجع أهمية هذا الأمر إلى أن التلاميذ يأتون إلى الفصول المدرسية ولديهم الكثير من المفاهيم الخاطئة، وكذلك الكثير من الاتجاهات غير المرغوب فيها والتي تكونت لديهم من خلال تفاعلاتهم السابقة مع الجماعات والمؤسسات الاجتماعية الأخرى بما في ذلك الأسرة وجماعات اللعب ووسائط الثقافة والنوادي وغير ذلك، وفي هذه الحالة تصبح المدرسة مسؤولة على نحو متكامل مع الأسرة في تعديل مسار هذه المفاهيم والاتجاهات. ولا يمكن القول في مثل هذه الحالات أن هذه المفاهيم والاتجاهات.
   ولا يمكن القول في مثل هذه الحالات أن هذه المسألة من صميم مسئولية الوالدين، ولكن الواقع هو أنها مسؤولية مشتركة بين هذين الطرفين وغيرهما من الأطراف المعينة بعملية التربية، ولذلك فلعلنا لا نغالي إذا قلنا إن هذا الدور الذي يجب أن يقوم به المعلم ليس محصلة لإعداده المهني فقط ولكنه محصلة لإعداده المهني والعلمي والثقافي، وإلى جانب هذا هو محصلة أيضاً لأسلوب تربيته ونمط شخصيته وأسلوب إعداده للمهنة، الأمر الذي يؤدي في النهاية إلى تكوين وبناء شخصية قادرة على تحمل مسئولية هذا الدور الأساسي (الترتوري والقضاه، 2006).

11. دور المعلم كمثَل أعلى، وقدوة للطلاب:
   تعتبَر القدوة الحسنة واحدة من أنجح الوسائل في التربية؛ فالمُعلِم عندما يكون المَثَل الأعلى بالنسبة إلى طلابه، فإنهم سيقلدونه سلوكيّاً، ويحاكونه خلقياً، كما أن صورة المعلم القولية، والفعلية، والحسية، والمعنوية، ستنطبع في أحاسيسهم، وأنفسهم؛ ولذلك فإن المعلم لا بد أن يكون نموذجاً للأفعال الصحيحة، والتصرف السليم، في مختلف المواقف التي قد تُواجهه في البيئة المدرسية، أو في المجتمع بشكلٍ عام. (مرجع سابق، https://b7oth.net). 
12. دور المعلم كعضو في مهنته:
    وهنا دوره يتمثل فى العمل على شرف وسمعة نقابته التى يعمل بها، بالإضافة إلى مشاركته فى نشاطاتها لما له من مردودات إيجابية في مجال النمو المهني .
13. دور المعلم كعضو في المجتمع:
   يطالب المعلم في هذا الدور أن يكون عضواً فعالاً في المجتمع المحلي، بحيث يتفاعل معه فيأخذ منه ويعطيه، فالمعلم في المفهوم التربوي الحديث ناقل لثقافة المجتمع، فكيف يكون ذلك إذا لم يساهم المعلم في خدمة هذا المجتمع في مناسباته الدينية والوطنية والقومية هذا إضافة إلى فعالياته الاجتماعية الأخرى عن طريق مجالس الآباء والمدرسين والانضمام إلى الجمعيات الخيرية الموجهة لخدمة المجتمع والتعاون مع المؤسسات التربوية والمتخصصين الآخرين في المجتمع. (https://people.bayt.com).   
14. دور المعلم في بناء الوطن:

هناك ثلاثة أسباب جوهرية تدفع الدول للاهتمام بالتربية وهي :
· رغبتها في تنمية ثروتها الطبيعية .
· رغبتها في تنمية ثروتها البشرية .
· رغبتها في توطيد حياتها الديمقراطية .
   إنَّ من الأدوار  المهمة للمعلم دمج الطالب في العملية العلمية التعليمية، لا تلقينه المعلومات وجعل الطالب مبتكرا خلاقا قادرا على الإنتاج .
   كذلك فأن من أهم الأدوار في المجتمع للمعلم، إسهامه في التطور العلمي والتكنولوجي من خلال بث الوعي بأهمية التقدم العلمي والتكنولوجي في التطور الاقتصادي والاجتماعي لمجتمعه المحلي الذي يعمل فيه بهدف تنمية الاتجاهات العلمية لدى الطلبة ومساعدتهم على تفهم ماهية العلم وتطبيقاته في مجالات الحياة المختلفة  .
    ومن مجموعة الأدوار التي يسعى المعلم من خلالها في نهوض في الوطن :
غرس القيم الدينية في النفوس.
النظر إلى الطالب من زاويتين:-

أ- زاوية الاستثمار فيه باعتباره العنصر البشري في عملية التنمية

ب- زاوية المستقبل باعتباره يتولى مسؤولية إدارة الدولة ومواردها

· تفجير الطاقات الذهنية والعقلية للدارسين .
· بناء خصائص المواطنة الصالحة. 
(عائشة عريشي، 2017، https://shms.sa/authoring/23648). 
15. دور المعلم في إحداث التنمية التربوية والثقافية:
    ويكون من خلال تحصيل الحقائق والمعلومات: فيختار المعلومات الهامة ويحددها من كم المعلومات الكبيرة  ويشعر بقيمتها وأهميتها بالنسبة للطالب وربطها بالحياة .(نفس المرجع).
   فالمعلم الفعال هو من يقوم بدور بارز فى تفجير طاقات طلابه واستخراج المعلومات من أذهانهم بطريقة البحث والتفكير وفتح آفاق المناقشة معهم والتحاور البناء، وليس بطريقة التلقين التى تدمر الإبتكار لديهم بالإضافة إلى قتل مهاراتهم الحياتية، فالمعلم الفاضل هو من يقود طلابه ويرشدهم إلى الطريق السليم ويخلصهم من عتمة الجهل ويستخلص منهم نخباً متميزة على المستوى الشخصى لهم (إيمان معبد، 2017، متاح على هذا الرابط: https://mashroo3na.com).
16. دور المعلم كمفكر ومنمى لمهارات الطلاب:
   دور المعلم كمفكر، من أهمّ أدوار المُعلِّم في المجال التعليمي:
ونعنى  بدور المعلم في تعليم التلاميذ قدرات التفكير: أي أن المعلم ينمي مقدرة الطلاب على التفكير الفعال الذي يساعدهم على اكتشاف الحقائق، والمعارف المختلفة التي تتضمن تحصيلاً أفضل، ومن ميزات هذا الدور:
· تنمية صفة الإنسانيّة لدى الطالب.
· زيادة قيمة الطالب، وثقته بنفسه.
· الإسراع في تأهيل الطالب، وإعداده إعداداً جيّداً للمجتمع.
تهذيب قدرات الطالب، وتنمية مهاراته بما يتناسب مع المطالب المُستقبَليّة.(مرجع سابق، https://b7oth.net "بتصرف") 

   من هنا يأتى دور المعلم المفكر لتشكيل طلابه حيث يقوم بتعليمهم المهارات التى تؤهلهم لذلك حيث يعمد المعلم إلى ربط الدرس بالبيئة وإستثمار المواقف التعليمية فى غرس الفضائل ونبذ الرذائل لبناء شخصية متكاملة.
   بالإضافة إلى تعليمهم أساليب التفكير وأهمها: التفكير العلمي والتفكير الابتكاري والتفكير الانتقادي. (إيمان معبد، 2019، متاح على هذا الرابط: www.tnweer.org). 
     وأخيرا على المعلم جعل جهده في تعليم الطلبة لوجه الله، وأن يضحي براحته من أجل رسالته متمثلا بقوله تعالى : "ولكن كونوا ربانين بما كنتم تعلمون الكتاب وبما كنتم تدرسون" (قرآن كريم، سورة آل عمران، الآية 79).
17. دور المعلم قي إحداث التنمية الاجتماعية:

   أصبح المعلم مصلحا اجتماعيا يعي أهداف المجتمع في النمو والتطور، ويدعو إلى العمل على تبني أهداف المجتمع والسعي لتحقيقها  بحيث يستثمر المواقف التعليمية لتحقيق غايات نبيلة لتغير بعض المسلكيات غير الصحيحة الشائعة في المجتمع. (عائشة عريشي: 2017، مرجع سابق). ولكى يكتمل دور المعلم يلزم له صفات وخصائص تزيد من ترابط الدور المنوط له القيام به (A teacher is Many things).
   فالمعلم مرشد فهومرشد في رحلة المعرفة، يعتمد على تجاربه وخبرته لأنه يعرف الطريق والمسافرين ويهتم اهتماماً بالغاً بتعليمهم
    كما أن المعلم مربًّ:- يعلم وفقاً للمفهوم القديم للتعليم فهو يساعد الطالب على التعلم، كما أن المعلم مجدد وهو جسر بين الأجيال، فالمعلم قدوة ومثلٌ، في المواقف، في الكلام، في العادات، اللباس .المعلم باحث يطلب المزيد من المعرفة، المعلم ناصح أمين وصديق حميم ومبدع وحافز على الابداع، المعلم خبير وإنسان يعرف، ويعرف أنه يعرف ان عليه ان يكون واسع المعرفه، المعلم رجل متنقل، قصّاص، ممثل، مناظر، باني مجتمع .
   ونظرته هذه تأتى من كونه معلم ناجح يتمتع بصفات شخصيه ورؤيه عميقه تميزه عن باقى جنسه وتتمثل هذه الصفات في:
· الاعتزاز بالدين والتأسي برسول الله صلى الله عليه وسلم في جميع الأقوال والأفعال.
· الوسطية في تعاملاته وأحكامه، الاستقامة والصدق، الحلم والحزم، الأمانة، الانضباط، التسامح، حسن المظهر، بشاشة الوجه، الضمير اليقظ، الحس الناقد، بث روح الرقابة الذاتية بين طلابه ومجتمعه، أن يكون قدوة في تمسكه بالرقابة الذاتية.    
    ويعد تباين المعلمين في صفاتهم وخصائصهم الشخصية مدعاة إلى إثارة مناخات صفية مختلفة لدى تفاعلهم وتواصلهم مع طلابهم، ويبدو أن التباين من حيث الاتجاهات والقيم وخصائص الشخصية أكبر مدى من التباين في القدرات العقلية والمتغيرات المعرفية، وذلك نظراً لإرتباط الأولى بالجانب الانفعالي. (الترتوري،9: 236، "بتصرف"). وهذا ما يقتضي أهميته لدراسة أثر هذا التباين على التلاميذ.
    ومن هنا جاء الاهتمام بغرس القيم باعتباره أحد الأهداف الرئيسية التي تعنى بها التربية، ذلك لأن الفرد الذي يفقد قيمه يفقد اتزانه ومن هنا نتطرق إلى مفهوم القيم الأخلاقيه.
·  فالقيم الأخلاقية: تعنى بأنها تنظيمات نفسية يكتسبها الفرد من خلال تشربه لقيم وعادات وتقاليد الوسط الاجتماعي الذي يعيش فيه ويمارس دوره من خلاله، وتتضح هذه التنظيمات من خلال مواقف الفرد الحياتية وتفاعلاته مع ذاته ومع الآخرين، فهي تشمل كافة جوانب نشاط الإنسان وتفاعله مع بيئته وتصرفاته وسلوكياته التي تنظم علاقته بالله وبالكون وبالمجتمع.
  ونظراً للدور الكبير الذي يلعبه المعلم في تنشئة الأجيال وتربيتها كان لا بد من التزامه بقواعد السلوك و أخلاقيات مهنة التعليم، والتي هي مجملها مجموعة المبادئ والقواعد التي تعتبر أساساً للسلوكيات والممارسات السويّة التي ينبغي أن يتحلى المعلمون بها، وفي المقابل تلزم المجتمع والنظام التعليمي احترام حقوق جميع العاملين في مهنة التعليم لرفع مكانة المعلم وتحسين نوعية التعلّم (هيئة تطوير مهنة التعليم، 2010، ص9).
18. دور المُعلِّم كمستشار، ومُوجِّه للطلّاب: 
   حيث يُوجِّه المُعلِّم ويُرشِد الطلّاب في مختلف مواقفهم، وأمورهم التي يتعرَّضون لها، ولا يقتصر دور المُعلِّم في الإرشاد، والتوجيه، على المجال التعليميّ فقط، بل يشمل أيضاً الجانب الاجتماعيّ، والحياتيّ للطلّاب، إذ إنّه يساعدهم على حلّ مشاكلهم، وتحقيق كافّة أهداف التعليم. (https://b7oth.net). 
  ومن هذا المنطلق فإن الفكر التربوي قد أوجب على المعلم الإلتزام بأخلاق وآداب مثالية عالية، تشمل جميع جوانب حياته وتحيط بها، وتحكم مهنة التعليم وكل من امتهنها، كما تنبع منها مسئوليات المعلم أولاً، ثم الصفات الخلقية التي لابد أن تتوفر في المعلم والمربي حتى تكون نبراساً لكل من لهم شرف الانتساب لمهنة التعليم، ذلك أن الجانب الخلقي في شخصية المعلم شرط ضروري لنجاحه في تأثيره على تلاميذه، فمن أهم مسئولياته تجاههم غرس القيم الخلقية الحسنة في نفوسهم. فالتلاميذ لا يأخذون العلم والمعلومات عن المعلمين فحسب، بل إنهم يقتبسون من أخلاقهم ويتأثرون بسلوكهم .
   ولذلك فالمعلم في حاجة ماسة إلى الصفات الخلقية الطيبة حتى يؤثر في تلاميذه وينجح في مهنته، حيث أن هناك مسئوليات وواجبات على المعلم أن يلتزم بها نحو ربه وخالقه أولاً ونحو نفسه وتجاه مهنته وتلاميذه والمستفيدين منه، وزملائه في العمل، وكذلك تجاه المسئولين وأولياء الأمور والمجتمع بشكل عام منها:
1. أن يقصد باشتغاله بالعلم وجه الله تعالى .
2. أن يكون المعلم نظيفاً في جسمه وملبسه، أنيقاً في هيئته، طيباً في رائحته، جميلاً في مظهره.
3. أن يكون متواضعاً. قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "......، وما تواضع أحداً لله إلا رفعه" (رواه مسلم: [2588]).
4. أن يكون قدوة حسنة لتلاميذه في كل شيء، حيث يطالب الغزالي المعلم بأن يكون عاملاً بعلمه فلا يكذب قوله فعله .
5. أن يعامل التلاميذ بالحسنى واللين والرفق، وأن يجريهم مجرى بنيه في الشفقة عليهم.
6. أن يسعى في مصالح الطلبة وجمع قلوبهم، ومساعدتهم بما تيسر له من جاه ومال عند قدرته على ذلك .
7. أن يكون لدى المعلم القدرة على تنمية قدراته باستمرار، لازدياد فعاليته سنوياً، وذلك بعدم الاكتفاء بتكرار الخبرات السابقة .

   وبذلك يتمحور المعلم فى عدد من الصفات المفترض توفرها فيه، وهي (التعاون – الالتزام بالمبادئ -الانتماء – الصدق – القدرة على تحقيق الأهداف – الدقة في العمل – الحرص على مصلحة المؤسسة التعليمية التي ينتمي إليها(.
   وهذ يؤدى إلى ضبط المعلم فى أداؤه المهني والذى يتمثل فى بعدين أساسيين على النحو الاتي :
أولاً: البعد التربوي؛ ويتمثل فى:-

1. ترسيخ مفهوم المواطنة لدى الطلاب.
2. غرس أهمية مبدأ الاعتدال والتسامح والتعايش بعيدًا عن الغلو والتطرف.
ثانياً: البعد التعليمي؛ ويتمثل فى:- 
1. النمو المهني كواجب أساسي. 
2. الثقافة الذاتية المستمرة كمنهج في الحياة.
3. تنمية معارفه منتفعًا بكل جديد في مجال تخصصه وفنون التدريس ومهاراته

4. تقويم سلوكه مع طلابه لزيادة التحصيل وبُعد الإدراك. 

ويُبين الشكل التالي سلوك المعلّم والتلميذ وأثره في زيادة التحصيل الدراسي (الترتوري والقضاه، 2006)
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الشكل من إعداد الباحثة.

   وأخيراً فإن تقويم أداء دور المعلم وأخلاقيات مهنته عملية قد تتجدد معاييرها ومحكاتها المرجعية التي يجب أن تستند عليها حتى تكون عملية وموضوعية تفيد المعلم نفسه، وتفيد الأطراف التربوية الأخرى ذات الصلة بتدريبه وتأهيله، على أنه ينبغي للمعلم أن يمد جسور المعرفة نحو ما يُستجد من تطبيقات تقنية حتى يستطيع أن يؤدي أداء تدريسيا فعالا ومُبدعا تظهر نتائجه فى مخرجات تعليمية نافعة لنفسه ولمجتمعه، متكيفا مع عصره مساهما فى حل مشاكله، مبدعا ومبتكرا.

   وبشكل عام فإن النظرة الحديثة للمعلم تتمثل باعتباره معلم تراث، معلم قدوة ويمثل دعامة أساسية من دعامات الحضارة فهو صانع أجيال وناشر علم ورائد فكر ومؤسس نهضة وإذا كانت الأمم تقاس برجالها فالمعلم هو باني الرجال وصانع المستقبل، ولا عجب إذ ينادي رفاعة الطهطاوي بأن المعلمين هم خير من يمشي على تراب الأرض. 
   إنَّ مهنة المعلم هي مهنة جديرة بالتقدير فكيف لا يكون ذلك وقد قال رسول الله صلَ الله عليه وسلم:" إنما بعثت معلماً*
 " فالمعلم مربي أجيال وناقل ثقافة مجتمع من جيل الراشدين إلى جيل الناشئين كما أن وظيفته وظيفة سامية ومقدسة تحدث عنها الرسل والأنبياء ورجال الدين والفلاسفة على مر العصور والأجيال.

وقد تحدث ( ايرل بولياس ، جيمس يونغ ) في كتابهما عن المعلم والذي كان عنوانه (A teacher is Many things) عن صفات وخصائص يتصف بها المعلم زادت عن عشرين صفة أهمها:
1. المعلم مرشد : فهو مرشد في رحلة المعرفة، يعتمد على تجاربه وخبرته لأنه يعرف الطريق والمسافرين ويهتم اهتماماً بالغاً بتعليمهم.
2. المعلم مربًّ: يعلم وفقاً للمفهوم القديم للتعليم فهو يساعد الطالب على التعلم.
3. المعلم مجدد وهو جسر بين الأجيال.
4. المعلم قدوة ومثلٌ، في المواقف، في الكلام، في العادات، اللباس.
5. المعلم باحث يطلب المزيد من المعرفة.
6. المعلم ناصح أمين وصديق حميم ومبدع وحافز على الابداع.
7. المعلم خبير وإنسان يعرف، ويعرف أنه يعرف ان عليه ان يكون واسع المعرفه.
8. المعلم رجل متنقل، قصّاص، ممثل، مناظر، باني مجتمع .
9. المعلم يواجه الحقيقة، طالب علم ومعرفة، مقوّم، مخلص، المعلم إنسان.

      وبناءً على ذلك نستطيع القول إن المعلم يجب أن يكون بمثابة الموجه الحازم للطفل والمرشد الهادي الذي يوجهه إلى ما فيه الإنتاج والخلق والسلوك الاجتماعي الصحيح والأخ الأكبر الذي يهيئ لإخوانه الصغار الجو المناسب الذي يميلون إليه، وعليه إن يعيش معهم فيه ويظهر أمامهم على طبيعته من غير تكلف أو كبرياء، ومن واجبه كذلك أن يكون معيناً لهم يساعدهم على مقابلة الشدائد والتغلب على الصعاب ، بهذا فقط يستطيع أن يكسب ثقة تلاميذه وحبهم له، ويستطيع أن يؤثر في نفوسهم ويوجههم إلى مافيه خيرهم وخير الإنسانية فكم من معلم محبوب أثر في تلاميذه أكبر الأثر فجعلهم يشغفون بأقل الأشياء جاذبية وأكثرها جفافا. (ندى الجبوري، 2011).
الخاتمة: 
    إنَّ مهنة المعلم هي مهنة جديرة بالتقدير فكيف لا يكون ذلك وقد قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "إنما بعثت معلماً" فالمعلم مربي أجيال وناقل ثقافة مجتمع من جيل الراشدين إلى جيل الناشئين كما أن وظيفته وظيفة سامية ومقدسة تحدث عنها الرسل والأنبياء والرجال الدين والفلاسفة على مر العصور والأجيال .
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